



■轩辕殿是黄帝故里园区的标志性建筑,新塑黄帝像端居殿中央,台阶分别铺设了九龙献瑞、山河永固、五谷丰登三层浮雕。

历时三年提升改造

黄帝故里景区全新亮相

设计师何镜堂院士:运用现代手法再现传统建筑美感

■采写:新快报记者 王娟 实习生 林堃
■摄影:新快报记者 龚吉林

新快报讯 4月22日(农历三月初三)上午,癸卯年黄帝故里拜祖大典在河南省郑州市新郑黄帝故里景区举行,吸引了来自30多个国家和地区的数万海内外炎黄子孙前来寻根拜祖。

历时三年提升改造的园区,将传统建筑与现代手法完美结合。主持创作园区的中国工程院院士、首届梁思成奖获得者、华南理工大学教授何镜堂及团队日前接受媒体专访,详解其建筑内涵。

2020年5月起黄帝故里园区提升工程正式启动,其中前期总体规划由清华大学教授、著名古建筑专家郭黛姮担纲;详细规划、建筑单体、室内设计及园林景观由何镜堂主持创作。

何镜堂院士透露,园区的整体设计遵循“大巧若拙,自然成器”的设计理念,用简洁而古典的营造工法再现传统建筑的美感。园区内保留并展示着许多珍贵的历史遗迹及国家文物,还在中国园林经典山水布局的基础上,运用现代的手法展现建筑的现代性。

何院士介绍,故里园区建筑传承《史记》所记载的黄帝采首山铜及轩辕有土德之瑞的历史记载,所以故里园区主体建筑以精美的紫铜和粗犷的黄色花岗岩并用。虽建设的材料都是普通又朴素的岩石与铜,但其全部采用传统工艺打造而成,共使用了超过10万吨岩石和10万平方米的紫铜。

黄帝故里七大景区逐一来看

何镜堂院士团队介绍,全新的黄帝故里园占地40公顷,总建筑面积11万平方米,主要分为七大景区。

1 故里广场作为黄帝老家的“前客厅”,以黄河“几”字弯水景造型为主线,将接旨亭、老城记忆等历史遗存予以保留,点缀其间。黄帝宝鼎、牌坊中轴布局,充分展示新郑这座千年古城的历史变迁,唤起人们对老城生活的美好回忆。

2 寻根门广场参照中国牌坊理念设计建设,神圣庄严的拜祖仪式从这里开启,从寻根门到轩辕殿拜祖道长达500米,宽18米,中心甬路由纵贯南北的二百多块巨石铺就,石面弧形,彰显天地之轴。

3 同心广场内圆外方,蕴含中国传统理念,在广场中央建有系祖坛,寓意心系始祖,是礼拜始祖之坛,坛四周刻有中国二十四节气,以致敬黄帝开创的中华农耕文明。

4 故里祠为国家重点文物保护单位,始建于汉,修葺于明清时期,祠前新建轩辕桥,完整保护并展示明代轩辕桥遗址,形成双桥奇观。

5 拜祖广场北枕轩辕丘,南接故里祠,中居轩辕殿,四周长廊环绕。广场中的轩辕殿是黄帝故里园区的标志性建筑,设计凝练了中国传统建筑文化的经典要素,整体以石材、紫铜为主材建设,殿内设计有九丈穹宇。新塑黄帝像端居殿中央,地面环铺五色石。轩辕殿台阶分别铺设了九龙献瑞、山河永固、五谷丰登三层浮雕,设有象征中华文明生生不息的圣火台。

6 轩辕丘以一主四从的山势环抱轩辕殿,山上终年常青,四季有景。

7 黄帝文化花园位于拜祖广场两侧,以五行万物的种植理念,辅以微地形的塑造,与轩辕丘一道形成山环水抱的总体景观布局,体现了中华文明所追求的生生不息,自然和谐之美。

关注

日本民众集会 要求返还从中国掠夺的文物

据新华社电 由日本有识之士组成的“中国文物返还运动推进会”22日在东京组织集会,呼吁日本社会正视和清算日本侵华战争期间的文化侵略罪行,返还战争期间从中国掠夺的文物。

“中国文物返还运动推进会”联合代表、日本山口大学名誉教授藤田高景在集会上指出,清算日本帝国主义的侵略和殖民责任,意味着也应该清算和追究文物掠夺罪行。

“中国文物返还运动推进会”联合代表、日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景表示,“推进会”成立一年来,返还被掠夺文物的呼吁受到越来越多民众的关注和理解。“推进会”将继续通过各种形式的活动,推动返还战争期间日本掠夺的中国文物。

“东亚历史和文物研究会”代表森本和男介绍了近些年法国等欧洲国家向非洲、亚洲前殖民地国家归还掠夺文物的情况。他表示,世界上出现归还掠夺文物的风潮,日本战后却基本不提战争期间的文物掠夺和文物破坏问题。日本社会有必要正视这段历史,与受害国家一起梳理历史事实,认真思考被掠夺文物归还问题。

“中国文物返还运动推进会”的创立宗旨是希望推动日本返还中国文物,实现中日“历史和解”,进而推动两国关系发展。

环境

全国生态保护红线 划定工作完成

据新华社电 今年4月22日是第54个世界地球日,自然资源部在此期间举办的地球日主场活动上宣布,全国生态保护红线划定工作已经完成,纳入国土空间规划“一张图”并上图入库,作为项目用地用海审批依据。

全国生态保护红线不低于315万平方公里,其中陆域生态保护红线不低于300万平方公里,占陆域国土面积的30%以上,海洋生态保护红线不低于15万平方公里。生态保护红线集中分布在青藏高原生态区、黄河重点生态区、长江重点生态区、东北森林带、北方防沙带、南方丘陵山地带、海岸带等区域,覆盖了绝大多数草原、重要湿地、珊瑚礁、红树林、海草床等重要生态系统,以及绝大多数未开发利用无居民海岛。



■同心广场内圆外方,蕴含中国传统理念,在广场中央建有系祖坛,坛四周刻有中国二十四节气,以致敬黄帝开创的中华农耕文明。